

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается:
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 66 (6661)

СУББОТА, 3 июня 1989 г.

Цена 3 коп.

ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ-УРОЖАЮ

Успех придает уверенность

Нелегкой выдалась нынешняя посевная кампания как для хлеборобов района, так и для земледельцев колхоза «Новый путь». Особенно трудно пришлось одному из арендных землевладельцев из Новозирганской бригады этого хозяйства.

Принято считать, что ко всем сельскохозяйственным кампаниям хороший хозяин готовится заранее тщательно и основательно и, как правило, посевную или уборку хлебов проводят в лучшие агротехнические сроки. Однако, как показывает практика, так происходит не всегда. Взять, например, членов арендного землевладельца, возглавляемого коммунистом Нигматыном Рахметовым. При создании подобного земельного участка немало думали, высчитывали какую площадь пашни взять в аренду на договорных началах, какую технику лучше использовать, в каком количестве лучше работать. На бумаге как-будто все выходило неплохо, а вот осуществить свои расчеты в жизни оказалось куда сложнее.

Трудно начинать новое, неиспытанное дело. Вернее, пробовали в хозяйстве создавать подобные коллективы и раньше, но все они существовали недолго и распадались. Не хватало настойчивости, а главное —заинтересованности в деле, в получении высоких конечных результатов. Выяснилось, что работать по-

старому куда выгоднее и спокойнее. Аналогичная история чуть было не произошла и со звеном Н. Рахметова. Встретившись с трудностями из него ушли двое механизаторов, но звено не распалось. Осталось самые надежные и даже в меньшем количестве решили продолжить работу. Это братья Фуат и Фатих Рахматуллины, Рахматулла Каипов, Ринат Губайдуллин, Самирхан Кульсинаев и Салимьян Рахметов.

— Нагрузка, конечно, немалая, — сказал при встрече землевладельца Нигматына Рахметова, — на ходу приходится решать немалые проблемы. Например, можно было бы

обойтись без селянщиков, но у нас без них просто невозможно работать. Загружать селянки семенами приходится вручную, нет зернопогрузчика, да и минеральные удобрения порой привозят в таких комках, что без рук человека не обойтись. В ходе посевной выяснилось, что и с техникой мы немного прогадали. А тут еще дожди застали, каждое «окно» использовали с максимальной отдачей; бороновали круглые сутки, нельзя было сеять —цепляли культиваторы. Однако как ни старались — на отдельных участках не успевали. Приходилось просить помочь со стороны бригады. Сейчас

все просчеты, допущенные ошибки мы учли, будем думать, как их устранить и не допускать больше. Главное, к чему мы стремимся — это весь цикл работ выполнять только своими силами, не привлекать людей со стороны, ведь в итоге приходится расставаться с теми деньгами, которые мы сами могли иметь.

Как землевладельца, так и членов его земельного участка не покидает уверенность в благополучном исходе дела. Посевная кампания затянулась, но механизаторы не теряют надежды в выполнении договорных обязательств. Рано говорить об успехе земельного участка, но очень хочется в это верить, ведь должна настороживым сопутствовать удача.



НА СНИМКЕ: засеяны последние гектары и на душу радостно.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Смотрите, сравнивайте!

Надоено молока

в колхозах и совхозах
в мае

Очень трудно хозяйствам района выйти по надоям молока, хотя бы на прошлогодние позиции. Наверстать упущенное — дело не из легких. В среднем по району от каждой фуражной коровы только в мае животноводы получили на 35 килограммов молока меньше. Несомненно, на снижение продуктивности животных оказала влияние холодная весна с частыми дождями, но очевидно и другое, а именно, многие коллективы до сих пор не могут основательно освоиться в летних лагерях, можно наблюдать беспорядочность со стороны

главных специалистов во время дойки и пастьбы коров, отсутствуют надлежащие условия для высокопроизводительной работы животноводов. Иначе нельзя объяснить резкое снижение надоя молока за сутки более чем на килограмм в колхозе «Красное знамя», уменьшился дневной надой в колхозе имени Фрунзе, совхозе «Матраевский».

Допускать подобное снижение продуктивности фуражных коров ни в коем случае нельзя. Необходимо проанализировать свою работу как рядовым животноводам, так и специалистам.

Наименование хозяйства	Средний убой от каждой коровы (кг) за май	1988 г.		1989 г.	
		(+)	(-)	(+)	(-)

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	284	-25	11,5	-1	
«Новый путь»	292	-11	11	-0,9	
«К. добролюбец»	298	-31	12,3	-0,9	
имени Калинина	277	-21	10,8	-1,1	
«Красное знамя»	344	-15	12,9	-0,9	
имени Ленина	272	-40	11,8	-1,2	
«Сакмар»	324	-15	12,7	+0,2	
имени Салавата	291	-66	12,5	-1,3	
СОВХОЗЫ:					
«Акъярский»	264	-42	11	-0,7	
«Таналынский»	316	-27	12,7	-1	
«Хайбуллинский»	326	-29	13,2	-0,4	
«Маканский»	293	-10	11,5	-0,4	
«Матраевский»	303	-20	11,1	-0,7	
«Степной»	291	-55	11,6	-0,3	
По району:	294	-35	11,9	-0,7	

МОЛНИЯ

По 15,4 килограмма молока надаивают в среднем от коровы операторы машинного доения Хайбуллинского отделения совхоза «Хайбуллинский». Арендное звено в составе четырех доярок, возглавляемое депутатом сельского Совета Файрузой ЛАСЫНОВОЙ, в эти дни надаивает от закрепленных коров по 15,7 килограмма, а удерживает лидерство оператор машинного доения Фарига ЯРМУХАМЕТОВА, которая ежедневные уход от коров довела до 16,3 килограмма.

ТОВАРИЩИ ЖИВОТНОВОДЫ!

Равняйтесь на передовиков производства!

Мнения избирателей

РОЖДАЕТСЯ ИСТИНА

Внимательно слежу за откликами о съезде народных депутатов и хотелось бы поделиться собственными впечатлениями об этом грандиозном форуме.

Съезд недостаточно подготовлен, недостатки устраивают уже в ходе его работы. Постигают азы демократических форм работы и депутаты — изучают Конституцию, другие документы, без которых невозможна деятельность народных избирателей.

Много ораторов, которые акцентируют внимание на второстепенных вопросах, некоторым по просту не хватает культуры ведения полемики, они даже допускают оскорблений оппонента, что недопустимо.

Но в то же время я не согласен с теми, кто готов винить в том, что не в каждом выступающем демагог. Это не так. Ведь депутаты длительное время «варились» в переполненных избирательной кампании и сейчас они выплескивают народные искры, боли, надежды, то, чем их «зарядили» избиратели. Поэтому каждый хочет выступить и доказать, что он отстаивает точку зрения многочисленной массы людей, по-

славших его на съезд. Очень рад, что Б. Н. Ельцина все-таки избрали в Верховный Совет. И это справедливо, ведь в ходе выборов за него отдали голоса подавляющее большинство избирателей, да и во время съезда москвичи поддерживали его.

Огорчен, что долго не слышно было депутатов из Башкирии. А ведь наша республика обиблиена во многих вопросах. Думаю, что все же наши депутаты острее поставят вопрос прежде всего по аграрному вопросу. Мы пока только говорим о том, чтобы крестьянин жил на равных условиях с горожанином. В жизни же до этого пока далеко.

Я за то, чтобы съездшел шумно. Да, люди волнуются, повышают голос, спорят, но ведь в спорах рождается истина.

Съезд вдохновляет нас на новые свершения, вселяет уверенность в необходимости перестройки и пока бьется сердце, будущее все, что от меня зависит, во имя ее победы.

Д. ПОТАПЦЕВ,
член КПСС с 1939 г.

п. Бурибай.

НАДЕЖДЫ ОПРАВДЫВАЮТСЯ

Обильные информации по Съезду народных депутатов, бурные дебаты на нем, трудно просто пересказать. Впечатлений, как говорится, хоть отбавляй. Нам, труженикам села, особенно по душу постановка вопросов по сельскому хозяйству. Наглядно видно, как болит душа у подавляющего большинства депутатов за аграрный сектор. Рабочие нашего Нововодзинского отделения совхоза «Маканский» полностью поддерживают обращение к Съезду группы аграрников. Они выражали все, о чем наши думы и чаяния. Теперь есть уверенность, что не должно все это остаться только в разговорах. Пора уже воплотить благие намерения в практические дела.

Радует также, что на Съезде остро ставится проблема экологии и ее незамедлительное решение. Эти вопросы оттесняются никак нельзя, нужны жесткие и четкие Законы.

Наших избирателей

несколько в недоумение поставили дебаты о комиссии по депутатам Гдляну и Иванову. Разноречивая информация о так называемой группе Гдляна, вызывает озабоченность. Получается какое-то двойное мнение. А ведь правда всегда одна. Народ ждет только правдивую информацию. Поэтому мы воспринимаем выступления некоторых депутатов с каким-то двойственным чувством, как бы не было тут шельмования. На волне демократии некоторые способны нажить политический капитал и добиться только своих корыстных целей. А в целом, съезд народных депутатов оправдал наши надежды.

Раскрепощенность, свободное изложение своих позиций вселяют уверенность во всех избирателях, что жить нашему народу станет гораздо лучше.

Н. ЖИДЕНКО,
секретарь парторганизации.

С пленума райкома КПСС

Как было сообщено в газете, пленум райкома КПСС заслушал отчет директора совхоза «Таналыкский» А. С. САЛАВАТОВА о работе по укреплению материальной базы учреждений социальной сферы. Приводим выступления членов райкома КПСС на пленуме.

Когда действует принцип остаточного распределения

Человек высокопроизводительный, с полной отдачей сил и энергии трудится на производстве тогда, когда ему созданы условия труда, все устроено в доме, есть возможность приятно провести свободное время.

Мне, человеку, работающему на промышленном предприятии, при посещении села по заданию райкома КПСС сразу бросились в глаза условия, в которых трудятся сельчане, и надо отметить, что они не выделяются

оригинальностью и забо́той о труженике.

И трудно винить в отставании социальной сферы в хозяйстве одного директора А. С. Салаватова — все это накапливается годами, в те времена, когда на социальную сферу средства выделялись по остаточному принципу. Тем не менее руководителю хозяйства совместно с партийным и профсоюзным активом следует проанализировать состояние объектов культурно-бытового назначения в целом по сов-

хозу и наметить меры, изыскать средства по их укреплению.

Что особенно тревожит — это большое отставание социальной сферы в отделениях. Там трудятся такие же люди, что и на центральной усадьбе и условия их жизни, быть должны быть одинаково повышенны, исходя из современных требований.

М. НИКИТИН,
член бюро райкома
КПСС, водитель Бурибаевского рудоуправления.

Что действует на настроение тружеников?

Перестройка нашей жизни, о которой говорят сейчас постоянно, идет очень медленными темпами. Это я говорю относительно наших условий труда, быта и благоустройства села.

Так, в прошлую зиму жильцы двухэтажных домов в селе Подольском постоянно замерзали, то котел выйдет из строя, то теплотрасса. А сколько дней не бывало воды в селе и на животноводческих фермах отделения. Все это происходит из-за ветхих труб, пришедших в негодность.

Такие неурядицы, имевшие место дома и на рабочих местах, сильно отражаются на настроениях людей и на отдаче от них трудно расчитывать. Последние два месяца доярки трудятся без выходных — нет работников. Они сидят дома с малолетними детьми — некуда пристроить и оставить малышей или они болеют простудными заболеваниями. Вот и приходится работать за

не держаться и продавцы. Тогда какую работу можно требовать с них?

Все еще не улучшается на селе и бытовое обслуживание населения работникам энергослужбы. Сельскому труженику чтобы сфотографировать или отремонтировать часы либо обувь надо обязательно ехать в районный центр, так как нет такой службы в деревне. А сельский труженик не всегда найдет свободное время на поездки. А почему бы бытовикам не идти навстречу трудинцам?

Не балуют сельчан и работники торгового обслуживания. Если не иметь личного подсобного хозяйства в селе, невозможно обеспечить семью продовольствием, на полках магазина пылятся одни консервные банки с просроченным сроком хранения. Даже хлеб бывает с перебоинами, что очень обидно.

Да и вид торговых точек не благородный. Здания старые, в них зимой тепло не держится, как

не держатся и продавцы. Тогда какую работу можно требовать с них?

Большинство претензий у сельских тружеников к обслуживанию населения работникам энергослужбы. Очень мучают нас отключения электроэнергии. Без нее сейчас трудно что-либо делать: воды не бывает, тепла нет, не досягаются коровы, затрудняется нормление животных.

Отсюда я сион, что не будет и продукции фермы. Такие явления случаются не только зимой, но и летом, в летних лагерях.

Очень беспокоит наружный вид, благоустройство села. Особенно много беспорядка вокруг двухэтажных домов, мусор валяется везде, потому что сваливают его где вздумается. В этом вопросе надо бы более настойчиво и целеустремленно действовать исполнку народных депутатов.

Л. КАРАТОВА,
член райкома КПСС,
доярка совхоза «Таналыкский».

Готовь сначала

СЕЛЬСКОЕ строительство — трудное строительство, такие слова можно слышать и в нашем тресте, и в его 292-й передвижной механизированной колонне. А в Хайбуллинском районе, расположенным в глубинке, где нет леса, надлежающей материально-технической базы, где ощущается острая нехватка подготовленных кадров, успешно вести строительно-монтажные работы еще труднее. Однако сегодня не те времена, чтобы сидеть сложа руки и ссыпаться на трудности. Надо обновлять села, дать второе дыхание краю, забытому в годы застоя, строить много и лучше.

Как же осуществляет такую задачу коллектив нашей передвижной механизированной колонны, что в Акъяре? Каждому понятно: в большом деле, где связаны в прочный узел интересы десятка трудовых коллективов (заказчиков, строителей, производителей строительных материалов, снабженцев, проектировщиков), за

столь короткое время нельзя достичь передела. Сколько мы ни старались, не смогли выполнить прошлогодний план строительно-монтажных работ. На строительных площадках освоено 2 миллиона 445 тысяч рублей вместо намеченных 3 миллионов 34 тысяч. В минувшем году коллектив колонны построил для тружеников района учебный корпус СПТУ-110 на 480 мест, здание аэропорта, 24-квартирный жилой дом. А вот на остальных объектах допустимы отставания.

Неудовлетворяют и темпы и объем работ. А в специальном постановлении обкома КПСС перед коллективом нашего треста поставлена задача: к 1992 году в районе объем строительно-монтажных работ довести до 6 миллионов рублей. Как этого добиться? В решении указаны самый правильный и короткий путь: для ускорения строительства надо в са-

мом районе создать крепкую базу. А мы пока строительные материалы возим из города Сибая, расположенного от районного центра в 110 километрах. Далеко, дорога (особенно участок на территории нашего района) плохая, ломаются автомашины, бьются кирпичи. Дорогу в зимние бураны часто передувает. Из-за нехватки и несвоевременного завоза кирпича, плит и других изделий на строительных площадках много времени тратим впустую. Вдобавок, заказываешь один материал, а привозят другие.

В нашей бригаде трудятся 22 каменщика-монтажника. В целях сокращения простоев работаем на разных объектах, разделившись на два звена. Звено Кабира Аскарова строит районный центр поликлинику на 375 посещений в день, Леонид Калитов и его товарищи — детский сад на 160 мест. Стараемся бы-

За эффективность идеологической работы

ПРИВЫЧНЫМИ для нас стали такие понятия, как самоокупаемость, самофинансирование. Огромное значение для успешной работы в условиях новой хозяйственной реформы приобретают понятия: предпринимчивость, повышение экономической ответственности, заинтересованность в результатах труда. И по-моему, нет места спору о том, что в новых условиях хозяйствования решать сложные производственные задачи коллективу помогает и наглядная агитация.

Но, какая наглядная агитация? Вряд ли кто согласится, что ныне существующая наглядность оказывает положительное воздействие на решение каких-либо задач. Она в настоящее время по старой модели тяготеет к крупномасштабности, фундаментальности и построена с расчетом на долгие годы, обычно, на 5 лет. Исходя из этого, наглядность обновляется за 5—6 лет и каная может быть речь о ее действенности.

Как известно, такая наглядность состоит из громоздкой «доски почета» и «витрин передовиков», которые годами не заполняются. Например, доска рубежей хозяйства, что находится перед зданием правления колхоза «Красный доброволец» не заполнялась с 1987 года. «Доска почета» пустовала целый год.

Такая же картина и в парторганизации колхоза «Красное знамя». Нас встречает фундаментальное строение у фасада здания правления колхоза. Эта наглядность служит как архитектурное приложение к администрации зданию, ничем не привлекает и ни к чему не призывает.

Из периодической наглядной агитации висит выцветший под весенними солнечными лучами двухнедельной давности листок «Молния», извещающий, что флаг «Трудовой славы» поднят в честь доярки...

Перестройка партийной работы требует, чтобы центр агитационно-массовой пропаганды перенести в массы. Это, видимо,

касается и наглядной агитации, которая должна действовать в трудовых коллективах. Увы, такого не заметно в колхозе. Например, в летнем лагере Янтышевской фермы невозможно увидеть секретаря парткома, если не

ТОПОРНО, но не вырубишь

посещает животноводов, который, кстати, мог хотя бы снять пожелтевшие листки. «Мы его видим изредка, мимолетом» — таков был ответ доярок обеих ферм.

Низин подтверждает, что громоздкие стены наглядной агитации, которые редко обновляются, имеют низкий уровень идеологического воздействия и приносят лишь большие расходы. Партийным организациям пора отказаться от стандартных, занимающих огромную площадь, лозунгов и стендов, заменив их на малые оперативные формы, отражающие злободневные темы жизни, обращенные к конкретным делам.

Ф. ТАНГАТАРОВ.



НА СНИМКЕ: Наглядный образец отношения к передовикам труда в райо.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

узы...

стреме выполнить работы в целях своевременной сдачи этих важных объектов в эксплуатацию. Однако нехватка строительных материалов тормозит дело. На возведение стен поликлиники просили в марте выделить 150 тысяч штук кирпича, наш заказ «срезали». На облицовку детсада нет плит. Нарушение графика приводит к тому, что не соблюдаются договоры, заключенные между администрацией и бригадами. Констатировать вратать, что ничего не делается по развитию строительной базы колонны не могу. Лишь в последние годы ввели в эксплуатацию растворно-бетонный узел, параж, склад готовой продукции, 24-квартирный жилой дом для строителей. Планируется построить в ближайшие годы цех по производству железобетонных изделий, производственные участки в совхозах «Таналыкский», «Акъяр».

«Сельский» и «Хайбуллинский» жилье, детский сад. Укрепление базы, несомненно, будет способствовать расширению строительства в районе, улучшению условий работы и жизни строителей.

На текущий год предусмотрено проведение нашей колонной строительно-монтажных работ в объеме 3 миллиона рублей, среди них жилье, поликлиника в Акъяре, детский сад, здание школы на 192 места в совхозе «Матраевский», завершив начатое несколько лет назад строительство животноводческого комплекса (кому понадобились каменные сараи, строящиеся на ботоле, рассчитанные на содержание 1800 голов телят — сказать трудно).

Для успешного выполнения плана надо иметь в штате не менее 205 человек, а в районе крайне трудно найти желающих стать строителем. В прошлом году, например, в нашей колонне более 80 штатных единиц были вакантными. Перелома нет и в текущем году. В профтехучилище для

А. САФИН,
бригадир бригады каменщиков-монтажников ПМК-292, член райкома КПСС.

(«Совет Башкортостана» от 26 мая 1989 года).

ОРИЕНТИР— конечные результаты

В хозяйствах нашего района допускается много упущений в производстве мяса крупного рогатого скота. За 4 месяца этого года произведено на 500 центнеров мяса меньше, чем в прошлом году при поголовье большем на 700 условных голов.

Особенно большое снижение допустили колхозы «Красный доброволец» (300 ц), имени Ленина (270 ц), совхозы «Маканский» (336 ц), «Степной», «Хайбуллинский», «Таналынский», «Акъярский».

Сельскохозяйственный обзор

Вот к каким результатам приводят низкие среднесуточные привесы молодняка. Так, по району среднесуточный привес крупного рогатого скота составил по 487 граммов на каждую голову, что на восемь граммов меньше уровня прошлого года. А в колхозах «Красный доброволец» привес КРС составил и того меньше—407, в апреле—373 грамма, имени Фрунзе—430, совхозе «Хайбуллинский»—446, в том числе в апреле—271 грамм.

Низки также привесы свиней, сократилось их поголовье. В совхозе «Хайбуллинский», например, среднесуточный привес свиней за 4 месяца составил 223, а за апрель—лишь 132 грамма на голову.

В этом году есть все возможности добиться 600-граммовых среднесуточных привесов молодняка крупного рогатого скота, 360-граммового привеса свиней.

Только необходимо использовать максимально возможности естественных пастбищ, дешевые зеленые корма.

Хотелось бы отметить еще о неудовлетворительной организации получения и откорма поросят на условиях аренды в личных подворьях граждан. Почему бы не заняться этим делом жи-

Ф. ХАКИМОВ,
зам. председателя
совета РАПО.

По словам неопубликованных писем

ПРАВИЛЬНО ЛИ?

В редакцию пришло письмо от доярки Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» Н. И. Горячкиной, в котором она просит проверить правильность выдачи ей денег из филиала сбербанка. В частности, ей не выплачен определенный процент дополнительной платы за хранение денег в сбербанке.

Письмо было направлено управляющей Хайбуллинским сбербанком Н. Биковой, откуда поступил ответ: «Горячки-

экономика сельского хозяйства

Гринман Г. Н., Минькова К. Д. Организация бухгалтерского учета в

условиях комплексной механизации. Учебное пособие для ФПК. М., Агропромиздат, 1987. 80 коп.

Коньков В. Г., Матюшин В. Н. Подсобное хо-

зяйство предприятий и организаций. Справочник. М., Агропромиздат, 1988. 1 руб. 30 коп.

Новые методы хозяйствования и повышения эффективности агропромышленного комплекса. Учебное пособие для руководящих кадров. М., Агропромиздат, 1988. 95 коп.

ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Васильева В. А., Филиппова Н. В. Справочник по органическим удобрениям. М., Росагропромиздат, 1988. 90 коп.

Агропромиздат, 1988. 1 руб. 20 коп.

Справочник заведующего машинным двором. Сост. В. И. Добрин. М., Росагропромиздат, 1988. 90 коп.

Сугробов Н. П. Технология и организация сельского строительного

производства. Учебник для техникумов. М., Агропромиздат, 1988. 1 руб. 20 коп.

в новое мелиоративное строительство. При этом в первую очередь должны быть устраниены недостатки в использовании уже имеющихся орошаемых земель, которые до настоящего времени не позволяют многим хо-

4 июня—День мелиоратора

Аграрная политика КПСС на данном этапе нашла свое концентрированное выражение в Продовольственной программе страны на период до 1990 года, принятой в 1982 г.) и октября (1984 г.). Пленумами ЦК КПСС. В ней четко, конкретно определены рубежи, которые должны быть достигнуты, и пути решения Продовольственной проблемы. В программе предусмотрено дальнейшее повышение роли мелиорации в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов.

Жизнь убедительно доказывает, что мелиорация служит надежным средством, позволяющим смягчить или полностью устранить влияние неблагоприятных погодно-климатических условий и обеспечить устойчивое развитие производства растениеводства.

Одним из наших самых ценных капиталов является земля. К ней нужно относиться бережно, но еще более бережно следует подходить к орошаемым землям, вкладывать в это всю душу — только тогда она даст щедрую отдачу.

В районе по земельному балансу числится 1510

га орошаемых земель. Кроме того, имеются земли лиманного орошения площадью в 2400 гектаров, по 800 гектаров лугов имеется в колхозах имени Фрунзе, «Новый путь» и совхозе «Маканский». По

хозяйски используют поливные площади в совхозах «Таналынский», «Хайбуллинский» и «Матраевский». Ежегодно здесь проводится по три-четыре полива и убирают по 40—50 центнеров сена с каждого гектара.

И в нынешнем году в данных хозяйствах не плохо организовали полив. В совхозе «Таналынский» проведен первый полив на 504 гектарах. Здесь надо особо отметить хорошую работу операторов установок «Фрегат» А. Д. Назарова, В. С. Бедокурова, механика — моториста А. Сирбаева, которые провели двухразовый полив на 200 гектарах. Причем, состояние многолетних трав на сегодня очень хорошее и с

5 июня можно начинать первый укос.

На поливном участке Таштутайского отделения совхоза, где оператором работает А. Р. Субхангулов, мотористом Х. Саптаров, проведено два полива. В прошлом году

коллектив этого участка получил по 68 центнеров сена с гектара. Достижение такого результата способствовали большая организаторская и подготовительная работа, слаженность мелиораторов и тружеников хозяйства.

Роль орошаемых земель в общем объеме производимой сельскохозяйственной продукции из года в год возрастает. Учитывая высокую эффективность орошения, в районе намечается дальнейшее расширение поливных угодий. В течение XII пятилетки намечено освоить еще 752 гектара орошаемых земель. Острой при этом становится проблема строительства и реконструкции старых оросительных систем, освоение средств, вкладываемых

Г. АЛЛАБЕРДИН,
ст. инженер-гидротехник
Завуральского управ-
ления оросительных
и осушительных систем.

Письмо позвало в дорогу

УСЛОВИЯ—ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Письмо примерно такого содержания поступило в редакцию от колхозников колхоза имени Фрунзе: «Дойка для колхозных коров как и в прошлом году, так и в данное время находится не в соответствии с положенным. Нет крыши над головой и доярки вынуждены работать в тяжелых условиях, доят коров под дождем. При сильных дождях невозможно проехать на автобусе с людьми через дамбу к дойке. Нужно засыпать дорогу гравием, но сделать это некому, хотя гравий находится в 10 метрах от дамбы.

По пути в летний лагерь колхоза оцениваем состояние дороги. Мир как говорится, слухамиолнится. До приезда корреспондента уже успели засыпать дамбу и частично террито-рию лагеря, наполовину доильные агрегаты на-

крыли видавшим виды брезентом.

Но, несмотря на это, скажем, что поздно начали наводить порядок в доильном хозяйстве. Лишь 23 мая доильное стадо колхоза переведено на летне-пастбищное содержание и одной из причин затягивания с переходом вряд ли назовешь подготовку летнего лагеря, создание условий для нормальной работы животноводов.

В первые дни пребывания в лагере у доярок и скотников появился большие трудности, да еще и дожди заладили. «Дедовскими» методом приходится добывать горячую воду — привезенный элек-

тронагреватель до сих пор не пущен в ход и сиротливо стоит в стороне. Не думают, по-видимому, сооружать здесь стационарные навесы — агрегаты стоят под открытым небом.

После дождя для того, чтобы включить электродвигатели, приходится орудовать только палкой, — говорит мото-рист Ш. Кидрасов, — электрооборудование промокает насеком и дотроется после этого до него невозможно...

Не только электрооборудование и агрегаты здесь неукрыты от дождя — нет специального помещения для хранения молочных посуды, доильных аппаратов и других принадлежностей. Как говорят доярки, ведра, аппараты приходится оставлять прямо у агрегатов, навешивать на карды и прочее — кому и где удобнее. Тем самым нарушаются элементарные правила санитарии. С другой стороны возрастают риски в растирании посуды, аппарата.

Четвертый день работали животноводы в лагере в таких условиях и, конечно же, нервы не у всех оказались крепкими. В таких условиях трудно бороться за большое молоко и его качество.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: таков на сегодня вид летнего лагеря.

Фото автора.

Книга—почтой

ЭКОНОМИКА
СЕЛЬСКОГО
ХОЗЯЙСТВА

Гринман Г. Н., Минькова К. Д. Организация бухгалтерского учета в

условиях комплексной механизации. Учебное пособие для ФПК. М., Агропромиздат, 1987. 80 коп.

Коньков В. Г., Матюшин В. Н. Подсобное хо-

зяйство предприятий и организаций. Справочник. М., Агропромиздат, 1988. 1 руб. 20 коп.

Новые методы хозяйствования и повышения эффективности агропромышленного комплекса. Учебное пособие для руководящих кадров. М., Агропромиздат, 1988. 95 коп.

ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Васильева В. А., Филиппова Н. В. Справочник по органическим удобрениям. М., Росагропромиздат, 1988. 90 коп.

Агропромиздат, 1988. 1 руб. 20 коп.

Справочник заведующего машинным двором. Сост. В. И. Добрин. М., Росагропромиздат, 1988. 90 коп.

Сугробов Н. П. Технология и организация сельского строительного

производства. Учебник для техникумов. М., Агропромиздат, 1988. 1 руб. 20 коп.

Заказы направляйте по адресу: 129345, Москва, ул. Тайнинская, 14. Отдел «Книга—почтой» магазина № 2 «Урожай».

СОХРАНИМ РОДНОЙ ЯЗЫК

Не секрет, что проблема родного языка не может сегодня не беспокоить. Недавно в нашем районе по приглашению отдела народного образования работала группа писателей, ученых, представителей республиканской печати. Среди них—известный писатель, председатель общества книголюбов БАССР Ногман Мусин, старший научный сотрудник НИИ РСФСР Марьям Гималова, ответственный секретарь газеты «Совет Башкортостана» Гатият Узбеков, литературный сотрудник газеты «Башкортостан пionеры» Гиндулла Зарипов.

Гости работали очень активно. В школах и сельских домах проводилось по 2–3 встречи в день со школьниками и их родителями. Об ат-

мосфере, которая царила на этих встречах, говорят хотя бы тот факт, что все они проходили на башкирском языке. Всезд гостей встречали национальными песнями и танцами, декламировали стихи поэтов республики.

В результате встреч, где никто не остался равнодушным (порой беседы затягивались до полуночи), по настоятельной просьбе многих родителей принято решение об увеличении, начиная со следующего года количества учебных часов, выделяемых на изучение родного языка. Преподавание же остальных предметов будет по-прежнему вестись на русском языке.

И взрослые, и дети получили исчерпывающие



ответы на все интересующие их вопросы, узнали о творческих замыслах

писателей и журналистов.
Н. ТУКБАЕВА,
методист РОНО.

НА СНИМКЕ: Г. Узбеков, Н. Мусин, М. Гималова, Г. Зарипов сре-

ди школьников.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Идет подписка

ПРЕДПРИЯТИЯМИ союзпечати и почты в прошлом году проделана большая работа по подготовке, организации, проведению подписки на периодические издания. При этом все внимание было сосредоточено на дальнейшем улучшении качества обслуживания населения, наиболее полно удовлетворения потребностей жителей района в печатном слове. Подписные тиражи периодических изданий по состоянию на 1 января 1989 года по району составили 58174 экземпляра, насыщенность печати на 1000 жителей — 1943, на одну семью 6,6 экземпляра.

По сравнению с предыдущим годом увеличилось число подписчиков в совхозах «Акъярский» и «Маканский», в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец», «Новый путь», имени Калинина. Особенно хороших результатов добились в распространении периодической печати Байгускаровское, Ново-зирганское, Антиганско, Федоровское, Степ-

ное, Татыр-Узянское отделения связи. В селе Акъяр насыщенность на 1000 жителей составила 2770—2325 экземпляров.

Для удобства подписчиков в подписной кампании участвовало 58 об-

достигнут уровень подписки 1988 года, например, в Бурибаевском, Подольском, Уфимском, Абишевском.

Со 2 января 1989 года открыта свободная подписка на 1990 год

в отделениях связи сельскими почтальонами, предприятиями по распространению печати, а также в киосках «Союзпечати». Индивидуальная подписка на периодические издания союзных и автономных республик на национальных языках принимается в адреса всех населенных пунктов без ограничений.

Проведение подписки — это не только техническая работа по оформлению, но и большая массово-политическая работа по воспитанию трудящихся страны. Вот почему выполнять ее распространители печати должны совместно с общественными организациями под руководством партийных органов.

Мало принять подписку, правильно и своевременно оформить документы, важно также своевременно и аккуратно доставить населению, учреждениям и организациям подписанные ими газеты и журналы.

Ф. НАФИКОВА,
начальник Хайбуллинского РОС.

Не будем откладывать

щественных распространителей печати. Хороших результатов добились М. Акилова, Т. Пручай, Г. Вильданова, М. Якушева, Т. Овчинникова.

Вместе с тем в ходе подписной кампании имели место упущения. Большини недостатками в работе отделений связи являются некачественные составления заказов, плохое ведение оперативного учета тиражей принятой подписки. Не всегда была организована четкая информация о порядке и особенностях подписки. В ряде отделений связи из-за недостаточного контроля не был

на советские газеты и журналы, включенные в каталог (часть 1). Подпись на специальные и профессиональные издания, включенные в часть II каталога «Советские газеты и журналы на 1990 год», зарубежные издания, а также издания, органов научно-технической информации будет открыта с 15 июня 1989 года.

Прием подписки на 1990 год в этом году будет проводиться не до 1 ноября, как прежде, а до 1 октября. Поэтому не следует откладывать в долгий ящик, а подписать уже сегодня.

Подпись принимается

Уважаемого Умурзака Ахмадеевича САЛИХОВА с 50-летием.

От всей души желаем ему дальнейших успехов в работе, крепкого здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Коллектив доярок колхоза имени Фрунзе.

Внимание: прямой провод

В понедельник, 5 июня, состоится прямой провод с председателем правления райпо Галиной Петровной КУРОЧКИНОЙ. Она будет ждать вас у телефона с 14 до 16 часов. Номер телефона: 2-12-61.

Наиболее интересные вопросы и ответы на них будут опубликованы в районной газете.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Астраханский технологический техникум объявляет набор учащихся на 1989—1990 учебный год. В техникум принимаются на дневное и заочное обучение на базе средней школы по специальностям: хлебопекарное производство; технология приготовления пищи.

Поступающим на заочное обучение разрешается сдавать вступительные экзамены в ближайшем и месте жительства стационарном среднем учебном заведении по письменному направлению техникума.

* * *

Чекмагушевское кооперативное профессионально-техническое училище принимает юношей и девушек не моложе 17 лет со средним образованием без экзаменов по специальностям: продавец продовольственных товаров с умением торговать непродовольственными товарами — срок обучения 10 месяцев; повар — срок обучения 8,5 месяцев; кондитер — срок обучения 8,5 месяцев.

Все учащиеся обеспечиваются стипендии в размере 70 рублей.

За справками обращаться в отдел кадров райпо.

СИБАЙСКИЙ городской центр научно-технического творчества молодежи предлагает предприятиям, совхозам, колхозам услуги по:

— разработке проектно-сметной документации, привязке одно- и двухквартирных жилых домов, изготовление смет на капитальный и текущий ремонты;

— топографической съемке, составлению генпланов, выполнение разбивок для объекта, нивелировке и составление профилей.

Стойность работ по

государственным расценкам.

Также купит автомобиль типа «УАЗ», «Москвич», «ВАЗ», «ЕрАЗ».

Обращаться по адресу: г. Сибай, ул. К. Цеткин, 2, телефон: 3-12-73.

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины ветерана труда Владимира Федоровича БАБУШКИНА

**НИКТО
НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО
НЕ ЗАБЫТО**

Отзовитесь!

Родственники пропавших без вести, а также погибших в годы Великой Отечественной войны, часто обращаются в различные инстанции за получением тех или иных сведений. Так, из г. Уфы родные просят всех, кто

призывался, служил или знает что-то о судьбе Фарита Исламовича Яхнина, сообщить им через Хайбуллинский райвоенкомат. Обращайтесь в рабочее время к райвоенкому, или можете позвонить по телефону: 2-11-91.

— топографической съемке, составлению генпланов, выполнение разбивок для объекта, нивелировке и составление профилей.

Стойность работ по

О большой и чистой любви

Пьеса башкирского писателя М. Бурангулова «Шауракай» является одним из историко-этнографических произведений автора, написанных на основе фольклорного материала.

Собирая наследие устного творчества башкирского народа М. Бурангулов написал легенду рождения песни «Невестка Шаура». Народный сесэн увидел, что в центре истории рождения этой песни о чистой и глубокой любви, стоят мотивы духовной свободы человека, мотивы женской свободы и свободы личности. Он увидел в содержании песни драгоценные качества общечеловеческой природы личности.

В пьесе рассказывает о том, что старик Малый, чтобы не потерять невестку, вдову

старшего сына, а вместе с ней часть своего богатства, женит на ней десятилетнего сына Суракая. Таким образом Суракай становится мужем сорокалетней Асылбикки и отцом тридцатилетнего Юлгыты — нетрального сына Асылбикки.

Через восемь лет, когда Юлгыты развелся с женой, Малый собирал для него восемнадцатилетнюю девушки по имени Шаура. До сих пор не знал друг друга Суракай и Шаура, неожиданно встречаются в поле и между ними рождается большая любовь.

Эта любовь не угасает даже тогда, когда Шаура стала снохой Суракая. Молодые люди, несмотря на жестокие обычай и каноны, преодолевая все препятствия на пути их любви, соединяются и

достигают своего счастья. В спектакле занято большинство актеров коллектива. В главных ролях народные артисты Башкирской АССР Газиза Насырова, Файзула Бахтияров, заслуженные артисты БАССР Флюра Мустафина, Фуат Ахметов, артисты Альмира Куватова, Азамат Усманов и др.

Для исполнения главной роли Шауры театр пригласил известную певицу города Салавата, исполнительницу старины башкирских песен Гульчакар Шарипова.

Приглашаем вас, дорогие хайбуллинцы, на наши спектакли, которые будут поставлены в Акъяре, Бурибае, Уфимске в конце июня.

Р. АБДУЛЛИН,
зам. директора Салаватского драмтеатра.

Этот номер газеты набирала М. ИТАЛМАСОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНВАЕВА, М. МУРТАЗИН. Редактор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, г. Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Кабуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Тираж 5067. Заказ 379.